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Apresentacao

Ol3, tudo bem? Sou o professor Arthur Lima. Seja muito bem-vindo a esse
meu curso! Aqui no DIRECAO CONCURSOS sou responsavel pelas
disciplinas de Matematica, Raciocinio Logico, Matematica Financeira e
Estatistica. Também sou um dos coordenadores do site.

]| Caso ndo me conhega, sou Engenheiro Aerondutico pelo Instituto
| Tecnoldgico de Aeronautica (ITA). Fui aprovado nos concursos de
Auditor-Fiscal e Analista-Tributario da Receita Federal, e exerci o cargo
de Auditor por 6 anos. Antes, fui engenheiro na EMBRAER S/A por 5 anos.
Sou professor hd 11 anos, sendo 4 em preparatdrios para vestibulare 7em
preparatdrios para concursos publicos. Ao longo deste tempo pude ver
muitos alunos sendo aprovados nos concursos publicos mais disputados do pais — e pude ver inUmeros alunos
que tinham MUITA DIFICULDADE em exatas superarem o “trauma” e conseguirem excelentes desempenhos
em suas provas. Espero que o mesmo acontega contigo! Sempre me preocupo muito em atender os alunos com
maior dificuldade, pois sei que o ensino de exatas no Brasil é muito ruim. Estaremos juntos nesta jornada até

a sua APROVACAO, combinado? E vamos encurtar este caminho!

E com MUITA ALEGRIA que inicio este curso de ESTATISTICA, MATEMATICA FINANCEIRA E
FINANCAS CORPORATIVAS. A programacao de aulas, que vocé vera mais adiante, foi concebida
especialmente para a sua preparagao focada NO EDITAL TCDF 2020. Vamos cobrir todos os pontos exigidos
pelo CEBRASPE e resolver MUITAS QUESTOES.

A Estatistica costuma ser vista como um “bicho de sete cabegas” pela maioria dos candidatos. Justamente por esse motivo
eu me esforcei MUITO para elaborar um curso bem didatico e acessivel mesmo para aqueles alunos com mais dificuldade
em exatas. Essa disciplina costuma ser negligenciada pela maioria dos candidatos. O meu objetivo aqui é fazer com que
vocé ACERTE MUITAS QUESTOES DE PROVA, e nio o tornar um doutor em Estatistica ou Matematica Financeira @
Um bom desempenho nessa matéria certamente sera um grande diferencial em sua nota final, pois a maioria dos seus
concorrentes vai errar ou deixar em branco grande parte das questdes. Isso pode ser decisivo para a sua APROVACAO!

Neste material vocé tera:

Curso completo em VIDEO

teoria e exercicios resolvidos sobre TODOS os pontos do edital

Curso completo escrito (PDF)

teoria e MAIS exercicios resolvidos sobre TODOS os pontos do edital
Forum de duvidas

para vocé sanar suas duvidas DIRETAMENTE conosco sempre que precisar

Vocé nunca estudou Estatistica, Matematica Financeira ou Financas Corporativas para concursos?
Nao tem problema, este curso também te atende. Nds veremos toda a teoria que vocé precisa e resolveremos
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centenas de exercicios para que vocé possa praticar bastante cada aspecto estudado. Minha recomendacdo,
nestes casos, € que vocé comece assistindo as videoaulas, para em seguida enfrentar as aulas em PDF. E fique
a vontade para me procurar no forum de duvidas sempre que for necessario.

Caso vocé queira tirar alguma duvida antes de adquirir o curso, basta me enviar um email ou um direct
pelo Instagram:

M professorArthurLima@hotmail.com

l @ l ProfArthurLima

Conhega ainda as minhas outras redes sociais para acompanhar de perto o meu trabalho:

n ProfArthurlLima

Yﬂ“ TUhE Professor Arthur Lima
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Como este curso esta organizado

Prof. Arthur Lima
Aula oo

Como ja adiantei, neste curso nds veremos EXATAMENTE o que foi exigido pelo CEBRASPE no seu edital.

O nosso curso esta organizado da sequinte forma:

Aula Data
00 21/02
o1 22/02
02 22/02
03 02/03
04 06/03
05 10/03
06 14/03

18/03
07 22/03
08 26/03
09 30/03
10 10/04
11 15/04

Conteudo do edital

Meédia aritmética

Estatistica descritiva. Andlise exploratdria de dados. Grdficos, diagramas,

tabelas, medidas descritivas (posi¢do). Amostragem. Amostragem
aleatdria simples, estratificada, sistematica e por conglomerados.

Medidas descritivas (dispersdo, assimetria, curtose)
Regra de trés simples e composta
Juros simples

Juros compostos. Capitalizagdo. Taxas de juros. Nominal, efetiva e
equivalente.

Desconto real e nominal
Teste a sua dire¢do
Planos de amortizagdo de empréstimos e financiamentos.
Rendas uniformes e varidaveis.

Cdlculo financeiro. Custo efetivo de operacgoes de financiamento,

empréstimo e investimento. Fluxo de caixa. Métodos de andlise de fluxo de

caixa. Periodo de payback. Taxa interna de retorno. Indice de lucratividade.

Orcamento de capital. Conceitos. Custos irrecuperdveis. Custos de

oportunidade. Capital de giro. Depreciagdo. Relagdo entre risco e retorno

esperado. Capital Asset Pricing Model (CAPM). Avaliagdo de projetos com

risco. Custos de capital. Estimativa do custo do capital proprio com o

CAPM. Custo do capital de terceiros. Custo médio ponderado de capital

(CMPC). Avaliagdo de projetos com base no CMPC.

Questdes Cespe em video

CONCURSOS
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IMPORTANTE: a aula 10 sera ministrada pelo professor Daniel Negreiros, que é
Auditor do TCU e especialista em Contabilidade de Custos e Andlise de
Demonstracdes Contabeis.

Que tal ja iniciarmos o nosso estudo AGORA?

Vamos introduzir os principais conceitos e formulas sobre Média Aritmética, que é a medida descritiva
de posi¢do mais importante da Estatistica. Além de ser fundamental para a compreensao de assuntos mais
avancados, existem MUITAS questdes de prova que podem ser resolvidas simplesmente com os
conhecimentos que trabalharemos nessa aula. Portanto, maos a obra!
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Meédia Aritmeética

Introdugao

Certamente vocé ouve falar sobre alguma “média” praticamente todo dia: média salarial da sua categoria
profissional, média de idade de um grupo de pessoas, velocidade média de um carro, expectativa média de vida
dos brasileiros, etc. Acredito que vocé tenha uma nogdo de que a média é um numero que, de alguma forma,
representa uma caracteristica de um grupo.

Por exemplo, se eu te disser que a idade média dos jogadores da selecdo de futebol do Paquistdo é de 23
anos, que imagem vem a sua mente? Por mais que provavelmente vocé ndo conhe¢a nenhum jogador do
Paquistao, vocé deve imaginar um grupo de jovens em torno de 23 anos, certo? Dificilmente vocé vai imaginar
um grupo de criangas, ou um grupo de idosos... Portanto, a média aritmética € uma medida que tenta resumir
as caracteristicas de um grupo em um Unico numero. Ao invés de listar as idades de todos os jogadores de
futebol, é bem mais facil eu te falar a idade média deles. Se eu te disser que a sele¢cdo da Jamaica tem idade
média de 30 anos, vocé vai conseguir fazer uma comparagao entre os dois times, concorda? Vai imaginar que
os jogadores da Jamaica tendem a ser mais velhos que os do Paquistdao — embora possam existir jogadores
paquistaneses mais velhos que alguns dos jamaicanos.

Ao longo das proximas se¢des nds vamos aprender como calcular a média em diversas situagoes.
Veremos que, conforme os dados nos forem apresentados, o calculo deve ser feito de forma diferente. Também
vamos conhecer algumas propriedades da média que nos permitem realizar analises mais rapidas. E, por fim,
falaremos de outros tipos de média, além da média aritmética, que é a mais comum de todas (e mais cobrada
em prova).

Calculo da média para uma lista de dados (“dados em rol”)

De maneira geral, a média é o resultado da divisdo entre:

- asoma de todos os valores da variavel observada; e

- a quantidade de valores da variavel.

Isto &,

Soma dos valores

Média =
eata quantidade de valores

Imagine que temos 4 colegas de turma reunidos, e a variavel X que representa o nUmero de irmdos que
cada um tem. Descobrimos que as quantidades de irmdos de cada um sdo: {2, 3, 5, 5}. Ou seja, um colega tem
2 irmdos, outro colega tem 3 irmdos, e outros dois colegas possuem 5 irmdos cada um. Qual é a quantidade
média de irmaos que esses colegas possuem? Repare que basta fazermos:

_ Soma dos valores _2+3+5+5_15_375_ 3
B quantidade de valores - 4 3 Y lrmaos

Média
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Portanto, em média os colegas possuem 3,75 irmdos. Note que é impossivel uma pessoa ter exatamente
"3,75 irmdos”. E preciso ter muito cuidado ao interpretar o valor obtido com a média. De qualquer forma,
perceba que 3,75 € um nUmero que se situa entre o menor (2) e o maior (5) valores da distribuicdo. Isto sempre
vai acontecer. Nao é possivel ter uma média inferior ao menor valor, e nem superior ao maior valor.

De maneira mais técnica, a formula para o calculo da média de uma variavel aleatéria X é:
n
E Xi
4 . _ ':1
Média = =—
n

(leia: a média é igual ao somatdrio dos valores X;, com i variando de 1 até n, dividido por n)

Esta formula, que é a mesma da anterior, deve ser usada quando a questdo nos fornecer uma lista de
valores. Alguns autores chamam isso de “dados em rol”. Nestes casos, como vimos, basta somar todos os
valores e dividir esta soma pela quantidade de valores.

Veja comigo essa questao:

CEPERJ - SEFAZ/RJ - 2013) Um filme foi exibido em um cinema em 8 diferentes sessdes, ao longo de todo o
dia. O numero de presentes em cada sessdo é mostrado na tabela abaixo:

Sessao Numero de presentes Sessao Numero de presentes
1 88 5 94
2 102 6 82
3 90 7 80
4 76 8 68

O numero médio de pessoas por sessao corresponde a:
A) 68

B) 72

Q)76

D) 81

E) 85

RESOLUCAO:

Veja que temos uma lista de dados, que podemos representar assim: {88, 102, 90, 76, 94, 82, 80, 68). Sao OITO
valores ao todo. Para calcular a média de uma lista de dados, basta fazer:

Soma dos valores

Média =
quantidade de valores
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Ou seja,
Média=(88+102+90+76 +94 +82+80+68)/8
Média = 85

Resposta: E

A partir da férmula da média, podemos escrever também que:

Soma dos valores = Média x Quantidade

Este jeito de visualizar a formula pode ser muito Util em algumas questdes. Veja esta:

VUNESP - PREF. SJC-2012) A média aritmética de alturas de 10 alunos de um time de futebol é 175 cm. Dois
novos alunos entram para o time, e a nova média de alturas passa a ser 178 cm. Se a diferenca entre as alturas
desses dois novos jogadores é 6 cm, o maior dos dois mede, em cm,

(A) 188.
(B) 290.
(C) 192.
(D) 194.
(E) 196.
RESOLUCAO:
No inicio do enunciado, sabemos que a média de altura é 175cm, e a quantidade de jogadores é 10. Portanto,
Soma das alturas = Média x Quantidade
Soma das alturas =175 x 10
Soma das alturas = 1750cm

Vamos chamar este valor simplesmente de “S”. Sejam A e B as alturas dos dois novos jogadores. Apos a
inclusdo dos dois, a média passa a ser de 178cm, e o total de jogadores passa a ser 12. Assim:

Média = Soma dos valores / quantidade
178=(S+A+B)/12
178 =(1750+ A+ B) /12
178x12=1750+A +B

A +B=386cm

Foi dito ainda que a diferenca de altura entre esses dois novos jogadores é de 6cm. Ou seja,

A-B=6

CONCURSOS
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A=B+6
Substituindo A por "B + 6" na equagdo A + B =386, temos:
(B+6)+B=386
2B =380
B = 190cm
A=B+6=190+6=196cm
Assim, o mais alto dos dois novos jogadores mede 196cm.

Resposta: E

Calculo da média para uma tabela de frequéncias

Em algumas questdes o examinador vai nos fornecer uma tabela de frequéncias, como esta abaixo:

Altura (Xi) Frequéncias (f;)
1,50m 2
1,51m 2
1,53mM 1
1,57m O

Como ler essa tabela? Basta vocé saber que as frequéncias sdo o numero de repeticdes de cada valor da
nossa varidvel Altura. Isto €, temos 2 pessoas com 1,50m, temos outras 2 pessoas com 1,51m, apenas 1 pessoa
com 1,53m, e um total de 10 pessoas com 1,57m.

Para calcularmos a altura média a partir de uma tabela de frequéncias como esta, devemos usar a
seguinte formula (por favor ndo se assuste com a “cara” dela, vocé vera que o seu uso é relativamente simples):

=1 (X X 1)
i=1 fi

(leia: a média é igual ao somatdrio dos produtos X.f; dividido pela soma de f)

Média =

Nessa formula, Xi representa cada um dos valores que a variavel X (ex.: altura) pode assumir, e fi
representa a frequéncia (repeticao) referente a cada um desses valores.

Embora a formula pareca estranha, a sua aplicagdo é bem simples. Basta vocé aproveitar a propria tabela
que o examinador forneceu e criar uma nova coluna, na qual vocé vai calcular Xi.f;, isto é, vai multiplicar os dados
das duas colunas fornecidas. Veja:
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Altura (Xi) Frequéncias (fi) X.fi
1,50m 2 1,50 X 2 = 3,00
1,51mM 2 1,51X 2 = 3,02
1,53m 1 1,53X1=1,53
1,57mM 10 1,57 X10 = 15,7

o n
Feito isto, podemos somar todos os valores da coluna X.fi, obtendo o termo Zi=1(Xi X fl)' e

. n : e
também somar todos os termos da coluna f;, obtendo o termo Zi=1 fl Veja na tabela a Ultima linha que

inclui:
Altura (Xi) Frequéncias (fi) X.fi
1,50m 2 1,50 X 2 = 3,00
1,51m 2 1,51 X 2 =3,02
1,53mM 1 1,53X1=1,53
1,57m 10 1,57 X 10 = 15,7
15 23,25

Agora basta dividir um valor pelo outro, obtendo:

n

nL(Xi X f) 23,25
7 =
i=1i 15

Compreendeu? Espero que sim! Resumi abaixo esses passos do nosso calculo:

Média =

= 1,55m

CALCULO DA MEDIA ARITMETICA PARA UMA TABELA DE FREQUENCIAS
1. Criar uma coluna para calcular X; . fi
2. Somar todos os valores da coluna X; . fi
3. Somar todos os valores da coluna das frequéncias (fi)

4. Dividir a soma dos valores da coluna Xi . fipela soma das frequéncias (fi)

Veja esta questdo antes de avancar no seu estudo:
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A tabela apresenta o nUmero de acertos dos 600 candidatos que realizaram a prova da segunda fase de um
concurso, que continha 5 questdes de multipla escolha.

Numero de acertos Numero de candidatos
5 204
4 132
3 96
2 78
1 66
0 24

VUNESP - TJM/SP - 2017) A média de acertos por prova foi de
(A) 3,57

(B) 3,43.

(©)3,32.

(D) 3,25.

(E)3,19.

RESOLUCAO:

Repare que temos uma tabela de frequéncias, em que os numeros de acertos sao os valores da variavel
analisada (Xi), e os numeros de candidatos com cada quantidade de acertos sao as frequéncias (fj).

Podemos aproveitar a tabela fornecida para incluir uma coluna na qual multiplicamos Xif;, ou seja,

Numero de acertos Numero de

(%) candidatos (f}) Hoth
5 204 5x204 = 1020
4 132 4x132 =528
3 96 3x96 = 288
2 78 2x78 = 156
1 66 1x66 = 66
0 24 0x24 =0

Somando a coluna Xi.fi temos o valor 2058. E somando a coluna das frequéncias, temos 600 (como o proprio
enunciado ja havia dito). Portanto,

XX ) 2058

Média = =
édia "7 500

3,43

Resposta: B
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Calculo da média para dados agrupados em classes

Veja esta tabela:

Classes (intervalos) de alturas Frequéncias (f;)
1,49 a1,51m 2
1,51a1,53mM 2
1,53a1,55m 1
1,55a1,57M 10

Veja que os dados estdo agrupados em intervalos. Podemos dizer que 2 pessoas do grupo possuem altura
entre 1,49m e 1,51m, assim como 10 pessoas do grupo possuem altura entre 1,55m e 1,57m. Compreendeu a

leitura da tabela? Entdao vamos avancar.

Quando os dados estdo agrupados em classes, temos APENAS UMA modificacdo a fazer em relagdo ao
calculo anterior: devemos substituir os intervalos pelos seus respectivos pontos médios. Como assim? Ao
invés de considerar o intervalo de 1,49m a 1,51m, por exemplo, nds vamos SUBSTITUIR pelo valor 1,50m, que
esta exatamente no meio entre 1,49 e 1,51. Da mesma forma, nds vamos substituir o intervalo de 1,51 a 1,53
pelo valor 1,52m, que esta exatamente no meio. Chamamos estes valores do meio de PONTOS MEDIOS.
Intuitivo, ndo acha?

Nesse nosso exemplo a identificacdo dos pontos médios é relativamente facil. Mas talvez vocé ndo ache
tdo simples assim encontrar o ponto médio do intervalo: 1,71 a 1,87m. Como fazer nesse caso? Basta somar os
dois extremos e dividir essa soma por 2. Veja:

1,71 + 1,87
Ponto médio = — =1,79m

Na tabela abaixo eu inclui uma terceira coluna em nossa tabela, na qual eu calculei os pontos médios:

Classes de alturas Frequéncias (fi) PM;
1,49|--1,51 2 (2,49+1,51)/2=1,50
1,51|--1,53 2 (1,51+1,53)/2=1,52
1,53]--1,55 1 (1,53+1,55)/2 = 1,54
1,55|--1,57 10 (1,55+1,57)/2=1,56

Pronto, essa é a UNICA MODIFICACAO. Nés vamos utilizar os pontos médios (PM;) no lugar dos
intervalos. A formula para o calculo da média fica:

i=1(PM; X f3)
i=1fi
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Veja que eu marquei em vermelho o PM;, pois esta é a Unica mudanca dessa formula para a anterior.

O proximo passo consiste em calcular os valores das multiplicagdes PM; x f;, multiplicando essas duas
colunas. Veja:

Classes de alturas Frequéncias (fi) PM; PM;.fi
1,49|--1,51 2 1,50 1,50X2 = 3,00
1,51/--1,53 2 1,52 1,52X2 = 3,04
1,53]--1,55 1 1,54 1,54X1=1,54
1,55|--1,57 10 1,56 1,56x10 = 15,6

Agora podemos somar todos os elementos da coluna PM;.f, obtendo o termo Z?:l(PMi X fl) da

. n .
nossa formula. E podemos somar todos os termos da coluna f, obtendo o termo Zi=1 fl da formula.

Ficamos com:

Classes de alturas Frequéncias (fi) PM; PM;. fi
1,49|--1,51 2 1,50 3,00
1,51]--1,53 2 1,52 3,04
1,53]--1,55 1 1,54 1,54
1,55]--1,57 10 1,56 15,6

15 23,18

Agora sé precisamos dividir uma soma pela outra:
r.(PM; x f;) 23,18

Média = =
i=1 fi 15

= 1,545m

Deu para me acompanhar? Espero que sim @) . Veja abaixo o passo a passo deste calculo:

CALCULO DA MEDIA ARITMETICA PARA UMA TABELA COM INTERVALOS DE CLASSES
1. Criar uma coluna para calcular os pontos médios de cada classe (PM;)
2. Criar uma coluna para calcular PM; . fi
3. Somar todos os valores da coluna PM;.. fi
4. Somar todos os valores da coluna das frequéncias (fi)

5. Dividir a soma dos valores da coluna PM; . fipela soma das frequéncias (fi)

CONCURSOS
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Pratique esta formula resolvendo a sequinte questao:

IDECAN - BOMBEIROS/DF - 2017) A média aritmética da distribui¢ao de frequéncias a seguir é:

Valores | Frequéncia
0]-2 10
21]-4 15
4|-6 40
6|-8 25
8 |-| 10 10

A) 4,9.

B) 5,2.

053

D) 5,5.

RESOLUCAO:

Estamos diante de uma tabela na qual os valores estdo em intervalos de classes. O primeiro passo para calcular
a média é, portanto, obter os pontos médios de cada classe:

Valores Frequéncia (fi) Pontos médios (PM;)
012 10 (0+2)/2 = 1
24 15 (2+4)12 = 3
46 40 (4+6)2 =5
6]--8 25 (6+8)2=7
8]--10 10 (8+10)y2=9

O proximo passo consiste em obter os valores das multiplicagdes PM..fi, que entrardo em nossa férmula.
Vejamos:

Valores Frequéncia (fi) Pontos médios (PM;) PM;. fi
0]-2 10 1 1x10 =10
2|--4 15 5 Ix15 =45
4|-6 40 5 5x40 = 200
6]--8 25 [ 7x25=175

8|--10 10 9 9x10 =90
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A soma da coluna PM..fi é igual a 520. Ja a soma da coluna das frequéncias fi é 100. Logo,

Li(PM; X fi) 520
i1 fi 100

Média = 5,2

Resposta: B

Propriedades da média aritmética

Vejamos algumas propriedades relativas a média de um conjunto de dados. Elas sdo muito cobradas em
prova. Para isso, observe a distribuicao: {1,2,2,5,5}.

A média desta distribuicdo é 3, afinal:

1+2+24+5+4+5 15
Média = z =?=3

Se somarmos 2 unidades em cada elemento desta distribuicdo, ficamos com {3, 4,4,7,7}. Qual serd a média
desta nova distribuicdo? Sera que precisamos calcular novamente? A resposta é: NAO precisamos calcular
novamente, basta aplicar uma propriedade da média:

- se somarmos um mesmo valor (neste caso o 2) a todos os termos de uma distribui¢do, a média também
é acrescida deste mesmo valor. Ou seja, se antes a média era 3, agora ela passa para 3+2=5.

Da mesma forma, se subtrairmos 2 unidades da nossa distribuicao, ficamos com: {-1,0,0,3,3}. A média
desta distribuicdo é igual a 1. Isto porque basta pegar a média original (3) e subtrair 2 unidades.

Portanto, guarde essa propriedade:

Somando-se ou subtraindo-se um valor constante em todas as observag¢des, a média desse novo conjunto serd somada ou
subtraida do mesmo valor.

E se eu quiser multiplicar todos os elementos da minha distribuicao original por 2? Neste caso, ficarei com
a distribuicdo {2,4,4,10,10}. Qual sera a sua média? Basta eu multiplicar a média original (3) pelo mesmo valor
(2), obtendo 3x2 = 6.

Esta mesma ldgica vale para a divisdo. Portanto, fique com mais esta propriedade:

Multiplicando-se ou dividindo-se todos os valores observados por um valor constante, a média desse novo conjunto serd
multiplicada ou dividida pelo mesmo valor.
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Outra propriedade interessante é a seguinte:

A soma das diferencas entre cada observacdo e a média é igual a zero

Para exemplificar, como na nossa distribuicdo original a média era 3, veja quanto da a soma das diferencas
entre cada observacao e esta média:

(1-3) +(2-3) +(2-3) +(5-3) +(5-3) =
-2—-1-1+2+2=
(0]

Por fim, repare que o valor da média é calculado utilizando todos os valores da amostra. Portanto,

qualquer alteracdo nesses valores podera alterar a média. Assim, costumamos dizer que:

A média é afetada pelos valores extremos da distribuicdo

Exemplificando essa propridade: se substituirmos o valor 5 pelo valor 50 na nossa distribuicdo original, a
média muda significativamente, concorda?

Uma Ultima propriedade:

Existe uma Unica média para um determinado conjunto de valores

Quando temos um grupo de nimeros, esse grupo tera um UNICO VALOR representado a sua média. Isso
ndo é necessariamente verdadeiro para outras medidas de posi¢cdo. Uma distribui¢do pode ter mais de uma
MODA, por exemplo (ou mesmo ndo ter nenhuma moda).

Veja essa questao, que é relativa as propriedades da média:

DOM CINTRA - PREF. PALMAS - 2010) A média aritmética das 25 notas de uma prova de matematica foi igual
a6,0. Se o professor aumentar o,5 em cada uma dessas 25 notas, e, em seguida, calcular a média de todas elas,
o valor encontrado por ele serd de:

a)5,5
b) 6,0
6,5
d)7,0

e)7,5
RESOLUCAO:
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Aqui podemos usar uma das propriedades da média: se somarmos uma constante k a todos os membros de
uma amostra, a nova média sera igual a anterior, somada de k. Portanto, se somamos k = 0,5 na nota de cada
um dos alunos, basta somar o,5 na média anterior e obtemos a nova média: 6 + 0,5 = 6,5.

Resposta: C

Média aritmética ponderada

Imagine o seu boletim de Matematica no colégio. As notas de cada um dos 4 bimestres letivos foram,
respectivamente: 5, 5, 6, 8. Qual foi a sua nota média? Neste caso temos:

-somadasnotas=5+5+6+8=24
- quantidade de notas = 4

Logo, a nota média é 24/ 4 = 6,0.

Agora imagine que a sua escola da pesos diferentes para as notas de cada bimestre, sendo que o 1°
bimestre tem o menor peso e 0 4° tem o maior peso. Suponha que o peso do 1° bimestre é 1, do 2°é 2, do 3°¢é
3 e do 4° é 4. Qual seria a sua nota média, aplicando-se os respectivos pesos? Estamos diante de um célculo de
média ponderada, isto €, uma média onde cada um dos valores observados tem um peso diferente, ou uma

ponderacdo diferente. O calculo é muito similar aquele que vimos ao trabalhar com tabelas, usando a férmula:

D" (Xi x Fi)
Média == —

D Fi
i=1

Simplesmente vamos usar, no lugar das frequéncias f;, os valores dos pesos. Vocé pode fazer o célculo
montando uma tabela como esta:

Nota (X;) Peso do bimestre (fi)
5 1
5 2
6 3
8 4
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Podemos criar a coluna para fazer a multiplicagdo entre as notas e os pesos:

Nota (Xi) Peso do bimestre (f) Xi . fi
5 1 5X1=5
5 2 5X2 =10
6 3 6x3 =18
8 4 8x4 =32

Veja que a soma dos termos da coluna de X; . fi é 65. J&4 a soma dos pesos (coluna f) é 10. Efetuando a
divisdo, temos a média:

Se preferir, vocé pode fazer o calculo sem utilizar a tabela. Basta jogar os valores diretamente na formula,
como fiz a sequir:

n

D (Xix Fi)

Média == _ 5x1+45x2+6x3+8x4

ZFz’ 1+2+3+4
i=1

Meédia =§:6,5
10

Compare essa nota com aquela média obtida no célculo de média aritmética simples (6,0). Observe que,
como 0 4° bimestre tem um peso maior, e justamente nesse bimestre tiramos uma nota maior (8), a média foi
“puxada” para cima, indo de 6 para 6,5. Este é o efeito da pondera¢do: a média é “puxada” em direcdo aos

valores correspondentes aos maiores pesos.

Sobre este assunto, trabalhe a proxima questao:

CEPERJ - SEFAZ/RJ - 2013) A avalia¢do dos alunos em determinada disciplina é feita por meio de 4 provas,
que possuem peso diferente na composicdo da nota final. A nota de determinado aluno em cada prova e o seu
peso respectivo estdo indicados na tabela abaixo:

Prova Peso Nota
1= 1 0
2° 2 8.0
3° 2 95
43 1 6,0

CONCURSOS
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A nota final desse aluno é:

A)7,12

B)7.50

Q) 7,63

D) 8,00

E) 8,17

RESOLUCAO:

Aqui podemos utilizar a média ponderada para calcular a nota final:
Média=(1x7+2x8+2x9,5+1x6)/(1+2+2+1)=8

Resposta: D

Chega de teoria! Que tal praticarmos um pouco de tudo o que vimos até aqui?

CONCURSOS
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Questoes comentadas pelo professor

1. FCC-TRT/SP -2018)

Os pregos médios anuais de venda desde 2010 de um certo produto no mercado permitiram montar a tabela
abaixo, em que foram considerados como indices os precos relativos em porcentagens, adotando o preco
médio anual de venda do produto no ano de 2012 como basico.

Anos 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 2016 2017
Precos relativos 80 90 100 108 115 118 120 126

O preco médio anual de venda deste produto em 2011 foi de R$ 135,00. Isto significa que o mddulo da diferenca
entre os precos médios anuais de venda correspondentes aos anos de 2010 e 2017 foi de

a) R$ 109,00
b) R$ 81,00
¢) R$ 54,00
d) R$ 69,00
e) R$ 89,00
RESOLUCAO:

Conforme o enunciado informa, na tabela temos os pregos relativos em percentuais, logo o preco de 2011, igual
a 135 reais conforme informa o enunciado, corresponde a 9o% (valor da tabela) do preco basico P. Portanto,
temos que:

90% de P=0,9x P =135
P =135/0,9 = 150 reais
Entre os pregos dos anos de 2010 e 2017 ha uma diferenga percentual de:
120 % - 80 % = 46 % = 0,46.
Ja calculamos que P = 150, logo temos que essa variacao percentual corresponde a:
0,46 X P = 0,46 x 150 = 69 reais.
Portanto, a alternativa D é o gabarito da questdo.

Resposta: D

2. FCC-SEFAZ/GO -2018)

Os matematicos definem diferentes tipos de médias entre dois nUmeros positivos e, para cada aplicacdo,
escolhem qual o tipo mais adequado a ser utilizado. A média harmdnica H entre os nUmeros positivos a e b, por
exemplo, é definida como o inverso da média aritmética dos inversos desses nUmeros, ou seja,
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o=

A média aritmética dos nUmeros 5 e 20 supera a média harmdnica desses mesmos nUmeros em
(A) 4 unidades.

(B) 4,25 unidades.

(Q) 4,5 unidades.

(D) 4,75 unidades.

(E) 5 unidades.

RESOLUCAO:
+ 20
Média Aritmética = > =125
Média H -~ 1 _ 2 —2—220—8
édia armomca—l_l_i_i-}_i_T_ =y
5720 20720 20
2

A diferenca é de 12,5 -8 = 4,5 unidades.

Resposta: C

3. VUNESP - CAMARA DE DOIS CORREGOS - 2018)

Em uma empresa na qual sdo comercializados produtos natalinos, a média aritmética das receitas mensais do
4° trimestre de 2016 foi igual ao triplo da média aritmética das receitas mensais do trimestre imediatamente
anterior. Se a receita total do segundo semestre de 2016 foi igual a 9 milhdes de reais, entdo a receita total do
3° trimestre desse mesmo ano foi, em milhdes de reais, igual a

(A) 2,0
(B) 2,25.
(Q) 2,75.
(D) 3,0.
(E)3,25.
RESOLUCAO:

Se a média do 4° trimestre foi o triplo da média do 3° trimestre, também podemos dizer que a receita total do
4° trimestre (R4) foi o triplo da receita total do 3° trimestre (R3). Isto porque em ambos os casos nds temos o
mesmo periodo de trés meses. Isto é,

R4=3xR3

CONCURSOS
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Como a receita total do segundo semestre é de g milhdes, temos:
R3+R4=9
R3+3.R3=9
4.R3=9
R3=9/4
R3 = 2,25 milhoes

Resposta: B

4. VUNESP - CAMARA DE DOIS CORREGOS - 2018)

A tabela mostra o numero de processos que cada um dos funcionarios de uma firma de advocacia arquivou no
decorrer de alguns meses.

= N2 de processos
N2 de :
: : arquivados por
funcionarios : :
funcionario
2 0
5 1
s 2
1 5

Considerando-se o nUmero total de processos arquivados, cada funcionario arquivou, em média, 1,5 processo.
O numero de funcionarios que arquivaram, cada um deles, 2 processos foi

(A) 2.
(B)3.
(Q) 4.
(D)s.
(E) 6.
RESOLUCAO:

Como a média é igual a 1,5 processo, podemos escrever que:

Média = Soma
eda = quantidade
15 = 2x0 + 5x1+ ?x2 + 1x5
o 24+ 5+7+1

CONCURSOS
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15_10+2?
T 842

1,5X(8+7)=10+27

12 +1,57 =10 + 27

12-10=27-1,57
2=0,57

?=4

Portanto, 4 funcionarios arquivaram 2 processos.

Resposta: C

5. VUNESP - PREF. GARCA —2018)

Na escola em que a professora Ligia trabalha, a nota final é calculada por meio da média ponderada das notas
que o aluno tirou nos quatro bimestres, sendo que o primeiro e o sequndo bimestres tém peso 1, cada um, o
terceiro bimestre tem peso 3, e o quarto bimestre tem peso 5. Se A, B, C e D correspondem as notas que cada
aluno tirou no primeiro, sequndo, terceiro e quarto bimestres, respectivamente, entdo a professora Ligia pode
calcular a nota final de cada aluno fazendo a sequinte operacgdo:

(A) A+B+C+D
4

(B) A+B+C+D
10

(C) A+B+3-C+5-D
8

(D) A+B+3-C+5:D
4

(E) A+B+3-C+5-D
10

RESOLUCAO:

Para calcular a média ponderada, deve-se multiplicar cada nota pelo seu respectivo peso, somar tudo isso, e
dividir pela soma dos pesos. Ou seja,

CONCURSOS
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1LA+1.B+3.C+5D A+B+3C+5D
1+1+3+5 N 10

Nota final =

Resposta: E

6. VUNESP - Pref. de Mogi das Cruzes — 2018)

Determinado departamento de uma empresa realizou, em um mesmo més, trés reunides. A tabela a seguir
mostra o tempo de duracao de cada uma delas.

Reunides Tempo de duracgéao
12 1 hora e 20 minutos
28 1 hora e 40 minutos
32 ?

Considerando-se o tempo total das trés reunides, cada reunido durou, em média, 1 hora e 45 minutos. O tempo
de duragdo da 3a reunido foi

(A) 2 horas e 15 minutos.
(B) 2 horas e 10 minutos.
(C) 2 horas e o5 minutos.
(D) 1 hora e 55 minutos.
(E) 1 hora e 50 minutos.
RESOLUCAO:
Levando os tempos das reunides para minutos, temos:
12 reunido = 8o minutos

23 reuniao = 100 minutos

A média de tempo foi de 1h45, ou seja, 205 minutos. Sendo T o tempo da terceira reunido, temos:

Médi Soma
édia = ——
gquantidade

_80+100+T
-—

105

315=180+T

CONCURSOS
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135 minutos=T
120+15=T
2 horas + 15 minutos =T

Resposta: A

7. VUNESP - Pref. de Sdo José dos Campos — 2018)

A média aritmética diaria de vendas realizadas em seis dias por um estabelecimento comercial foi de R$
6.700,00. Na tabela, constam os valores das vendas de alguns desses dias:

Dia da semana Valor em vendas
Segunda-feira R$ 4.800,00
Terga-feira R$ 6.900,00
Quarta-feira R$ 8.200,00
Quinta-feira X
Sexta-feira )%
Sabado z

Com base nas informagdes, é correto afirmar que a média aritmética didria dos trés Ultimos dias de vendas é
maior que a média aritmética diaria dos seis dias em, aproximadamente,

(A) R$ 65,00.

(B) R$ 67,00.

(C) R$ 69,00.

(D) R$ 71,00.

(E) R$ 73,00.

RESOLUCAO:

O valor total de vendas pode ser obtido assim:

Soma total = Média total x Quantidade
Soma total =6.700 x 6

Soma total = 40.200 reais

As vendas nos 3 primeiros dias somam 4800 + 6900 + 8200 = 19.900 reais. Portanto, as vendas nos 3 dias

seguintes somam:
X +Y +Z=40.200—19.900 = 20.300 reais
A média destes 3 Ultimos dias é:

20300

Média = 6.766,67 reais
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Esta média é 66,67 reais maior do que a média da semana (6700). Aproximadamente 67 reais.

Resposta: B

8. VUNESP - TJ/SP - 2018)

Um estabelecimento comercial possui quatro reservatorios de agua, sendo trés deles de formato cubico, cujas
respectivas arestas tém medidas distintas, em metros, e um com a forma de um paralelepipedo reto retangulo,
conforme ilustrado a seguir.

1,6m

Sabe-se que, quando totalmente cheios, a média aritmética dos volumes de agua dos quatro reservatorios é
igual a 1,53 m3?, e que a média aritmética dos volumes de agua dos reservatorios cUbicos, somente, é igual a
1,08 m3 . Desse modo, é correto afirmar que a medida da altura do reservatério com a forma de bloco
retangular, indicada por h na figura, é igual a

(A) 1,45 m.
(B)1,35m.
(@ 1,55m.
(D) 1,50m.
(E) 1,40 m.
RESOLUCAO:

Sabemos que Soma = Média x quantidade. Assim, a soma dos volumes dos reservatdrios cUbicos é dada pela
média de seus volumes (1,08) multiplicada pela quantidade (3), isto &,

Soma dos reservatdrios cUbicos = 1,08 x 3 = 3,24m3"

A soma dos 4 reservatorios juntos é dada pela multiplicacdo da média (1,53) pela quantidade (4), isto &,

Soma de todos os reservatorios = 1,53 x 4 = 6,12m3

Logo, o volume do reservatoério da figura é a diferenca entre a soma dos cubos e a soma total, isto &,

Volume da figura = 6,12 — 3,24 = 2,88m3
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Este volume é dado pela multiplicacdo de suas dimensdes:
2,88=1,6x1,2xh
1,5m=nh

Resposta: D

9. VUNESP - CAMARA SJC-2018)

Em um concurso, a nota final de cada candidato é calculada pela média aritmética ponderada das notas das
trés fases de avaliagdo previstas, com pesos 2, 3 e 5, para as primeira, segunda e terceira fases,
respectivamente. Para ser classificado no concurso, o candidato tem que atingir nota final maior ou igual a 6.
Sendo assim, um candidato que tirou notas 5 e 6 nas primeira e segunda fases, respectivamente, para ser

classificado no concurso, precisa tirar, na terceira fase, uma nota minima igual a
(A) 6,2.

(B) 6,4.

(C) 6,6.

(D) 6,8.

(E)7,0.

RESOLUCAO:

Sejam “a”, "b"” e “c” as notas tiradas na primeira, segunda e terceira fase respectivamente. Com os pesos, a nota
final média deve ser maior ou igual a 6. Logo:

2a+3b+5c>
2+3+5

2a+3b+5c
—F=6
10

2a+3b+5c=6x10
2a+3b+5c260
Se um candidato tirara=5e b =6, a nota “c” devera ser:
2X5+3X6+5C260
10 +18 + 5c = 60

5c=60-28

Resposta: B
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10.VUNESP - PM/SP - 2018)

O grafico apresenta o nUmero de pontos obtidos pelos grupos A, B, C e D, que participaram de uma atividade

recreativa.

63
52

M de pontos

A B C D
Sabendo que o numero de pontos obtidos pelo grupo A foi 30% maior que o numero de pontos obtidos pelo
grupo C, entdo, na média, o numero de pontos obtidos por um grupo foi
(A)70.
(B) 50.
(Q) 6o.
(D) 55.
(E) 65.
RESOLUCAO:

O numero de pontos obtidos por A foi 52 e esse valor é 30% maios que o nUmero de pontos obtidos por C

(chamado de x). Logo:
52=1,3X
X =52/1,3 = 40 pontos

A média é dada pela soma dos pontos dos 4 grupos, dividida por 4. Temos:

. . 52+85+40+63
Média = —

Média = 222
4
Média = 60

Resposta: C

11.CESPE - ABIN —2018)
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evoluciio da quantidade de docentes por etapa de ensino
Brasil 2013 -2017

anos iniciais | anos finais

educacio N . nsino
ano X ¢. do ensino do ensino e X

infantil médio

fundamental | fundamental

2013 478.811 750.366 802.902 507.617
2014 502.445 757.950 797.577 522426
2015 518.308 758.840 786.140 522.826
2016 540.567 763.927 778.561 519.883
2017 557.541 761.737 764.731 509.814

soma total das

quantidades de .
2.597.672 3.792.820 3.929.911

[
il
>~
[
é‘

docentes no

periodo

Com base nos dados da tabela anterior, extraidos do Relatorio das Notas Estatisticas do Censo Escolar de 2017,
do INEP, julgue os itens a seguir.

() A média do quantitativo de docentes do ensino médio entre os anos de 2013 e 2017 foi superior a média do
quantitativo de docentes da educacao infantil para o mesmo periodo.

RESOLUCAO:

A média é obtida dividindo-se a soma dos valores (que esta presente na Ultima linha) pela quantidade de valores
(no caso, 5 anos que estdo representados na tabela). Ao fazer esta divisao, repare que o resultado sera maior
para a coluna da educacao infantil, afinal, a soma é superior (2.597.672 vs. 2.582.566). Assim, a média da
educacdo infantil é superior. Item ERRADO.

Resposta: E

12.CESPE - SEDUC/AL - 2018)
Acerca de probabilidade e estatistica, julgue os proximos itens.

() Situagao hipotética: A média aritmética dos pesos dos 60 alunos de uma sala de aulas é igual a 51,8 kg. Nessa
sala, a média aritmética do peso dos meninos é de 62 kg e das meninas, 45 kg. Assertiva: Nesse caso, essa sala
de aulas tem 24 meninos e 36 meninas.

RESOLUCAO:

Vamos chamar de “P” a soma dos pesos dos 60 alunos. Como a média é 51,8 kg, temos:

Soma dos pesos

Media = n? de alunos
P
5118 = 5
P=60x51,8
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P =3108 kg

Sabemos que a média do peso dos meninos foi 62 kg. Sendo “n” o nUmero de meninos e "*m"” a soma de seus
pesos, temos:

62="2

n
m =62n

O numero de meninas serd "60—n" e a soma de seus pesos “3108 — m”. Como a média é 45 kg, fica:

_3108-m
" 60-n

3108 - m =(60-n). 45
3108 - m =2700 — 45N
3108 — 2700 = m —45n
408 =m—45n
Substituindo m = 62n na equacdo:
408 =62n—45n
17n = 408
n =24 meninos
Como sao 60 alunos, existem 36 meninas. tem CORRETO.

Resposta: C

13.CESGRANRIO - PETROBRAS - 2018)

Em uma avaliagdo na qual é atribuido grau de zero a dez, um hotel obteve média 8 em quarenta e nove
avaliagdes. O avaliador seguinte atribuiu ao hotel nota zero. Para que a média de notas do hotel passe a ser
maior que 8, sera necessario, no minimo, a avaliagdo de mais quantos hospedes?

(A)1
(B) 2
@3
(D) 4
(B)s
RESOLUCAO:

Até a 492 nota a média era 8. Para que a média de notas volte a superar 8, precisamos que a média das "n" notas
dadas a partir da 492 seja maior do que 8. Vamos imaginar que, além da nota o, os demais hdspedes deram
nota 10. Ou seja, tivemos 1 cliente dando nota o e (n-1) clientes dando nota 10. Como a média deve ser 8,
podemos dizer que:
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média = soma / quantidade
8 = (1.0 + (n-1).10)/n
8n=0+10n-10
10 =10n-8n
10=2n
n=5

Resposta: E

14.CESGRANRIO - BASA -2018)

Sabe-se que 30% dos clientes de um banco sdo do sexo masculino e os 70% restantes sao do sexo feminino.
Entre os clientes do sexo masculino, a média do tempo de vinculo com o banco é igual a 4 anos e, entre os
clientes do sexo feminino, é igual a 6 anos. Considerando-se todos os clientes, de ambos os sexos, qual é a
média do tempo de vinculo de cada um com o banco?

(A) 6 anos
(B) 5,7anos
(C) sanos
(D) 5,3 anos
(E) 5,4 anos
RESOLUCAO:
Podemos calcular a média rapidamente assim:
Média = 30%.4 + 70%.6
Média = 0,30x4 + 0,706
Média =1,2 + 4,2
Média = 5,4 anos

Resposta: E

15.CESGRANRIO - BANCO DO BRASIL -2018)

Uma empresa cria uma campanha que consiste no sorteio de cupons premiados. O sorteio serd realizado em
duas etapas. Primeiramente, o cliente lanca uma moeda honesta:

se o resultado for “cara”, o cliente seleciona, aleatoriamente, um cupom da urna 1;

se o resultado for “coroa”, o cliente seleciona, aleatoriamente, um cupom da urna 2.
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Sabe-se que 30% dos cupons da urna 1 sdo premiados, e que 40% de todos os cupons sdo premiados. Antes de
comegar o sorteio, a proporcao de cupons premiados na urna 2 é de

(A) 50%

(B) 25%

(Q) 5%

(D) 10%

(E) 15%
RESOLUCAO:

Assumindo que ambas as urnas tem o mesmo numero de cupons (o que NAO foi dito pelo enunciado), podemos
dizer que a média do percentual de cupons premiados é:

Média = (urnai + urnaz)/2
40% = (30% + urna2)/2
80% =30% + urnaz2
Urnaz = 50%

Resposta: A

16.1AUPE - CBM/PE -2018)

Cada um dos 30 bombeiros de uma sala obteve, na avaliagdo da sele¢do, nota 5 ou nota 10. A média aritmética
dessas notas foi 6.

E CORRETO afirmar que o nimero de bombeiros que obtiveram as notas 5 e 10, respectivamente, é
A)12e18.

B) 18 e 12.

C)15e1s.

D)6 e 24.

E) 24 e6.

RESOLUCAO:

Vamos chamar de “x” o numero de notas 5 e de “y” o numero de notas 10. Como foram 30 bombeiros no total,
temos 30 notas:

X+Yy=30
X=30-Yy
A soma das 30 notas é dada por:

Soma = 5x + 10y

CONCURSOS
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Foi dada a média dessas notas. Aplicando a férmula, temos:
Média = Soma/n° elementos
6 = (5x + 10Y)/30
6.30 = 5x + 10y
180 = 5x + 10y
180 =5(30—-Yy) + 10y
180 =150 — 5y + 10y
30 =5y
y=6
x=30-6
X =24
Portanto, o nUmero de bombeiros que obtiveram as notas 5 e 10, respectivamente, € 24 e 6.

Resposta: E

ur Lima

Aula oo

17.FCC-SABESP -2017)
A média aritmética de trés nUmeros a, b e c é 20. A média aritméticade ae b é 16. O valorde c éigual a
a) 24.
b) 26.
C) 30.
d) 28.
e) 32.
RESOLUCAO:
Sabemos que a média dos 3 nUmeros é 20. Logo:
Soma dos numeros = Média x Quantidade
a+b+c=20x3
a+b+c=60
Da mesma forma, amédiade aeb é 16. Logo:
a+b=16x2
a+b=32
Substituindo o valor dessa soma na primeira equagao, temos:

32+C=60

CONCUR

S$OS
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Resposta: D

18.IBFC - EBSERH - 2017)
Os dados a sequir referem-se a questdo.

Um levantamento amostral sobre o numero de filhos de 5o funcionarios foi realizado em uma empresa
localizada em um municipio. Esse levantamento gerou a tabela a seguir:

Numero de Filhos Namerq c_le
Funcionarios

0 20

5

2 8

3 2

4 -

5 10

Total 50

A média aritmética do numero de filhos dos funcionarios da amostra é, aproximadamente:
a) 3,00
b) 1,94
C) 2,50
d)1,62

e)3,33
RESOLUCAO:

O valor da média aritmética do numero de filhos dos funcionarios da amostra é a soma de cada numero de
filhos multiplicado pelo respectivo nUmero de funcionarios com essa quantidade de filhos, dividida pelo numero
total de funcionarios.

Assim, temos:
2000+5-14+8:24+2-34+5-4+10-5
50
0+5+16+6+20+50_97

Média aritmética = =0 =0 =1,94

Média aritmética =

Portanto, a alternativa B é o gabarito da questdo.

Resposta: B

CONCURSOS
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19.IBFC-SEDUC/MT -2017)

Com a ajuda de um globo para sorteio de bingo, foram sorteados de forma aleatdria, os seguintes nUmeros —
02, 45, 13, 54, 22, 23, 09. Analisando os nUmeros, um estudante concluiu que a média aritmética destes nUmeros
é 24, a mediana é 22 e distribuicdo é amodal. Sobre os valores e conclusdes deste estudante, analise as
afirmativas a seguir assinale a alternativa correta.

|. A média aritmética é a soma de todos os valores presentes na distribuicdo.

Il. A mediana é o valor central que divide a distribui¢do dos valores ordenados em dois, sendo os que estdo a
esquerda sd3o menores e o0s que estdo a direita sdo maiores que o elemento central.
lll. A moda é a frequéncia de aparecimento de um nUmero em uma distribui¢ao, como no bingo as bolas nao
retornam para a esfera, ndo ha repeti¢des.

IV. A média aritmética esta errada pois deveria ter o mesmo valor da mediana.
Assinale a alternativa que contenha somente as afirmagdes corretas:

a) | apenas

b) Il e IV apenas

o) ll, 1, IV apenas

d) Il e lll apenas

e) lll apenas

RESOLUCAO:

Vamos julgar as afirmativas:

I. A média aritmética é a soma de todos os valores presentes na distribuicéo.

ERRADO. A média é a soma dos valores dividida pela quantidade de valores na distribuicao.

Il. A mediana é o valor central que divide a distribuicdo dos valores ordenados em dois, sendo os que estdo a
esquerda sd@o menores e os que estdo a direita sdo maiores que o elemento central.

CORRETO. A mediana divide os dados na metade, em ordem crescente.

Ill. A moda é a frequéncia de aparecimento de um numero em uma distribuicdo, como no bingo as bolas néo
retornam para a esfera, ndo hd repeticdes.

CORRETO. A moda é o nUmero que teve mais repeticoes (frequéncias). Como no bingo cada nUmero sai apenas
uma vez, a distribuicdo é amodal, isto é, sem moda.

IV. A média aritmética estd errada pois deveria ter o mesmo valor da mediana.
Vamos calcular a média:
Média = (2 +45+13+ 54 +22+23+9)[7=24

A média esta correta, logo a afirmativa esta ERRADA.
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Resposta: D

20.VUNESP - MP/SP - 2016)

A média de saldrios dos 13 funcionarios de uma empresa é de R$ 1.998,00. Dois novos funcionarios foram
contratados, um com o saldrio 10% maior que o do outro, e a média salarial dos 15 funcionarios passou a ser R$
2.013,00. O menor saldrio, dentre esses dois novos funcionarios, é igual a

(A) R$ 2.008,00.

(B) R$ 2.010,00.

(C) R$ 2.004,00.

(D) R$ 2.002,00.

(E) R$ 2.006,00.

RESOLUCAO:

Se a média de 13 funcionarios é 1998, entdo:

Soma = Média x Quantidade = 1998 x 13 = 25974 reais

Sendo S o menor salario dos contratados, de modo que o outro contratado tem salario 10% maior, ou seja, de
1,20xS. A média dos 15 passou para 2013, portanto a soma passou para:

Soma = Média x Quantidade = 2013 x 15 = 30195 reais

A diferenca das duas somas é exatamente o saldrio dos dois contratados, ou seja,
30195 —25974 =S +1,10S
4221 =2,105
S=4221/2,10=42210/21=2010 reais

Resposta: B

21.FCC- ARSETE -2016)

Uma carteira aplica 25% na agao A, 40% na acao B e o restante na acao C. Os retornos das agdes A, B e C sdo,
respectivamente, 10%, 12% e 20%. O retorno médio da carteira sera

a) 14,5%.
b) 14,8%.

<) 14,6%.
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d) 14,0%.
e) 14,3%.

RESOLUCAO:

Aqui, devemos fazer a média ponderada das a¢oes A (25%), B (40%) e C (35%) pelos seus retornos (10%, 12% e
20%, respectivamente). Fica:

. 01x25+0,12X40+02X35 2,5+4,8+7 143 0
Retorno médio = = =——=14,3%
100 100 100

Resposta: E

22.1ADES - PCDF —2016)

A média das idades dos 45 empregados de uma corporagdo é de 32 anos. Para os proximos meses, estdo
previstas as aposentadorias de cinco empregados cuja média de idades é de 62 anos. Considerando essa
situacgdo hipotética, é correto afirmar que, apos a efetivagao de todas as aposentadorias, a média das idades da
corporagao passara a ser a seguinte:

(A) 25,11an0s
(B) 26 anos
(C) 28,25 anos
(D) 30,75 anos
(E) 36 anos
RESOLUCAO:
Lembrando que Média = Soma / quantidade, também podemos escrever que:

Soma = média x quantidade

Assim, a soma das idades dos 45 empregados que tem média 32 anos é:

Soma =32 X 45 =1440

A soma das idades dos 5 empregados com média 62 anos é:

Soma=62x5=310

Assim, retirando esses 5 empregados, a soma das idades restantes € 1440 —310 = 1130. E a quantidade restante
de empregados é de 45— 5 = 40. Anova média é:

Média = 1130/ 40 = 28,25 anos

Resposta: C

CONCURSOS
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23.FGV - PREF PAULINIA —2016)

Vocé recebeu um relatdrio do desempenho dos alunos de duas turmas de uma mesma série do seu colégio,
conforme a tabela a sequir:

Turma | Numero de alunos | Média em Matematica
(maximo 100)

A 20 80
B 30 T2
Total 50 b

Supondo que as informagdes relativas as turmas A e B isoladamente estdo corretas, deduz-se que a média
relativa ao total de alunos das duas turmas esta

a) correta também.

b) errada, pois o valor correto é 75,5.

c) errada, pois o valor correto é 75, 2.

d) errada, pois o valor correto é 74,5.

e) errada, pois o valor correto € 74,3.

RESOLUCAO:

Aqui podemos utilizar a média ponderada para calcular a nota final:

Média = (20 x 80 + 30 x 72)/(20 + 30)

Média = 3760/50

Multiplicamos por 2 o numerador e o denominador para facilitar o calculo:
Média = 7520/100

Média = 75,20

Resposta: C

24.FGV -TJ/RO -2015)

A média do numero de paginas de cinco processos que estdo sobre a mesa de Tania é 9o. Um desses processos,
com 130 paginas, foi analisado e retirado da mesa de Tania. A média do nUmero de paginas dos quatro
processos que restaram é:

(A)70;
(B) 75
(Q) 8o;
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(D) 8s;
(E) 90.
RESOLUCAO:
Lembrando que:
Média = soma / quantidade

Temos inicialmente a média de 9o paginas, e a quantidade de 5 processos. Assim:

go=soma/g

soma=90Xx5

soma = 450 paginas

Ao tirar um processo de 130 paginas, ficamos com a quantidade de 4 processos, e o total de paginas de 450 —
130 = 320. Assim, a média passa a ser:

Média = soma / quantidade
Média=320/4
Média = 80 paginas

Resposta: C

25.FGV -TJ/RO -2015)

Humberto é digitador e trabalha todos os dias no fim do expediente de um cartério o tempo necessario para
realizar a digitagdo dos trabalhos do dia. Durante uma semana, ele anotou quanto tempo trabalhou em cada
dia no servico de digitacdo e o resultado esta no quadro abaixo:

X Tempo de trabalho
Dias
(horas: minutos)
segunda-feira 2:20
terga-feira 3:00
quarta-feira 5:30
quinta-feira 6:10
sexta-feira 5:40

Nessa semana, o tempo médio de trabalho por dia de Humberto foi de:
(A) 4:32;

(B) 4:36;

Q) 4:42;

(D) 4:48;

(E) 4:54.

RESOLUCAO:

CONCURSOS
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Vamos transformar os temos em minutos, lembrando que 1 hora corresponde a 60 minutos. Assim,
2:20 = 2X60 + 20 = 120 + 20 = 140 minutos
3:00 = 3x60 =180 minutos

5:30 = 5X60 + 30 = 300 + 30 = 330 minutos

6:10 = 6x60 + 10 = 360 + 10 = 370 minutos

5:40 = 5X60 + 40 = 300 + 40 = 340 minutos
Somando os temos trabalhados, temos:

140 + 180 + 330 + 370 + 340 = 1360 minutos
Como foram 5 dias de trabalho, a média é:

Média = 1360 / 5 = 272 minutos por dia

Veja que 272 minutos é o mesmo que 240 + 32 minutos. Note ainda que 240 minutos correspondem a 4x60
minutos, ou 4 horas. Assim, 272 minutos sao 4 horas e 32 minutos.

Resposta: A

26.FGV - Prefeitura de Niterdi — 2015)

A média das idades dos cinco jogadores mais velhos de um time de futebol é 34 anos. A média das idades dos
seis jogadores mais velhos desse mesmo time é 33 anos. A idade, em anos, do sexto jogador mais velho desse
time é:

(A)33;
(B) 32;
(©) 30
(D) 28;
(E) 26.
RESOLUCAO:
Se a média dos 5 mais velhos é 34 anos, podemos escrever que:
Média = soma / quantidade
34=5Soma/s
Soma=34X5=34X10/2=340/2=170anos
J4 a média dos 6 mais velhos é de 33 anos:
Média = Soma / quantidade
33=Soma/6

Soma =33x6=198anos

CONCURSOS
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A diferenca entre a soma dos 6 mais velhos e dos 5 mais velhos é justamente a idade do 6° mais velho, que é de
198 —170 = 28 anos.

Resposta: D

27.FGV - DPE/MT -2015)

Em um canil hd 42 cdes adultos, dos quais metade sdo fémeas. Um terco das fémeas teve filhotes e, em média,
cada uma destas fémeas teve cinco filhotes. O nUmero total de cdes, adultos e filhotes, nesse canil é

(A) 70.
(B)77.
(C) 8.
(D) 91.
(E) 98.
RESOLUCAO:

Sabemos que metade dos 42 cdes adultos sao fémeas, portanto podemos dizer que temos 21 fémeas adultas.
Um terco dessas fémeas, ou 21x(1/3) = 7 fémeas, possuem 5 filhotes em média cada uma, totalizando 7x5 =35
filhotes. O total de cdes nesse canil é igual a 42 +35=77.

Resposta: B

28.FGV - DPE/RO - 2015)

Em um curso de treinamento dos funcionarios de uma empresa, as notas dos alunos de uma turma na prova
final estdo no grafico a sequir:

[
w

[
(|

u

Quantidade de alunos

=]
.
|

A média dos alunos dessa turma foi:
(A) 6,5
(B)6,7i
Q6,9

CONCURSOS
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(D) 7,0;
(E)7.3
RESOLUCAO:

No gréfico temos 4 pessoas com nota 5, 11 pessoas com nota 6, 14 pessoas com nota 7, 7 pessoas com nota 8 e
4 pessoas com nota 9. Ao todo o nUmero de alunos é 4 + 11 + 14 + 7 + 4 = 40. A soma das notas é obtida
multiplicando cada nota pelo ndmero de alunos que tirou aquele resultado:

Soma das notas = 4X5 + 11x6 + 14x7 + 7x8 + 4x9 = 276
Logo, a média é:
Média = Soma / quantidade
Média = 276 [ 40
Média=6,9

Resposta: C

29.FGV -TJRJ -2014)

A tabela a seguir mostra, em ordem crescente, os nUmeros de processos pendentes de julgamento, em 30 de
setembro de 2014, nas oito Camaras Criminais do Estado do Rio de Janeiro (ndo identificadas na tabela).

| 366 | 421 | ses | 1030 | 1088 | 1139 | 1640 | 1853 |

Seja M a média do numero de processos pendentes de julgamento em 30 de setembro de 2014. O nUmero de
Cameras Criminais com numero de processos pendentes de julgamento maiores do que M é:

(A) 2;
(B)3;
Q) 4
(D) 5;
(E) 6.
RESOLUCAO:

O numero médio de processos por camara é dado pela divisdo entre a Soma do nUmero de processos pela
quantidade de camaras (que sdo 8). Somando os processos, temos:

Soma =366 + 421 + 569 + 1030 + 1088 + 1139 + 1640 + 1853

Soma = 8106

A média é:

Média = Soma / quantidade

CONCURSOS
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Média = 8106/ 8

Média = 1.013,25

Portanto, vemos que 5 camaras tém numeros de processos pendentes maiores que a média.

Resposta: D

30.VUNESP - PM/SP - 2015)

Quatro amigos, Marcos (M), Jorge (J), Pedro (P) e Caio (C) foram a um churrasco e cada um deles levou uma
determinada quantidade de latinhas de cerveja, conforme mostra o grafico.

14 7 %
12 7 ] 10
10 7 8
B -
6 -

N2 de latinhas

4_
2_

0 T T T 1
M J P C

Considerando-se o numero total de latinhas de cerveja levadas pelos quatro amigos, na média, o nUmero de
latinhas por pessoa foi 9. O nUmero de latinhas de cerveja levadas por Jorge foi

a) 10.

b) 11.

Q9.

d) 8.

e)12.
RESOLUCAO:

A média de latinhas por pessoa é dada pela divisdo entre a soma das latinhas (x + 2x + 10 + 8) e a quantidade de
pessoas (4), ou seja:
Soma

Média = ——
gquantidade

Ou seja,

g_(x-l—Zx-I—ll]-I-E]
B 4
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Jorge levou 2x latinhas, ou seja, 2.

Resposta: E

3x+ 18

9=
4

Ox4 =3x+ 18

36 =3x+18

36— 18 =3x

12—6=x
6=x

6 =12 latinhas.

Prof. Arthur Lima
Aula oo

31.CESPE - FUB -2016)

Em um almoxarifado ha, em estoque, 100 caixas na forma de paralelepipedos retangulos. Na tabela a seguir

sdo mostrados alguns valores da frequéncia absoluta, da frequéncia relativa e da porcentagem da variavel

volume interno da caixa, em litros (L).

volume da frequéncia frequéncia porcentagem
caixa (L) absoluta relativa (%)
10 10 o X
20 * * *
45 * 0,2 "
60 * * 40
Total 100 1 100

Considerando essas informagoes, julgue os seguintes itens.

() Afigura a sequir mostra, corretamente, o grafico de barras da varidvel volume interno das caixas.

(%) 4

40

30

20
10

f o — — — —

[

10 20
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() Amédia aritmética dos volumes dessas caixas é igual a 4o L.

RESOLUCAO:

Vamos analisar cada alternativa:

( ) A figura a sequir mostra, corretamente, o grdfico de barras da variavel volume interno das caixas.

Como a frequéncia absoluta é 100, entdo ela sera igual ao valor em porcentagem. A frequéncia relativa
representa a porcentagem dividida por 100.

Sabendo disso, vamos completar os valores na tabela:

Volume Frequéncia  Frequéncia  Porcentagem

(L) Absoluta Relativa (%)
10 10 0,1 10
20 30 0,3 30
45 20 0,2 20
60 40 0,4 40
Total 100 1 100

Veja que ndo foi dado valor de frequéncia nem de porcentagem para o volume de 20L. Seu percentual
corresponde ao que falta para chegar a 100%: 100 — 10 — 20 — 40 = 30%.

De acordo com a tabela, vamos analisar o grafico apresentado: os valores do eixo x correspondem ao volume
(L) e os do eixoy, aos percentuais correspondentes. Veja que os volumes de 20L e 45L estdo com os percentuais
trocados (o correto seria 30% e 20%, respectivamente). Alternativa ERRADA.

( ) A média aritmética dos volumes dessas caixas é igual a 40 L.

A formula para achar a média é dada por:

_ X Volume x Frequéncia Absoluta

Média

Y. Frequéncia Absoluta

_ 10x10+20X30+4 X20+6 x40

Média
100

_ 100 + 600 + 900 + 2400

Média
100

T 4000
Meédia =——
100

Média=40L

Alternativa CORRETA.

CONCURSOS
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Resposta: E C

32.CESGRANRIO - ANP -2016)

Os faturamentos de uma empresa nos trés primeiros trimestres de 2015 foram confirmados e sao dados a
seqguir. 1°Trimestre: R$ 1.000.000,00 2° Trimestre: R$ 3.000.000,00 3° Trimestre: R$ 5.000.000,00 O
faturamento da empresa previsto para o 4° Trimestre é de R$ 6.000.000,00. A média aritmética dos quatro
faturamentos foi calculada e considerada como uma previsdo em um relatério de final de ano, sendo
representada por M prov. A média aritmética dos quatro faturamentos trimestrais confirmados sera 20% maior
do que Mgrov se o faturamento do 4° Trimestre for maior do que o previsto em

(A) 20%

(B) 25%

(C) 40%

(D) 50%

(E) 80%
RESOLUCAO:

A média prevista é:

Média prevista=1+3 + 5+ 6 = 15 milhdes

Para a média confirmada ser 20% superior a isto, ela deve ser de:

Média confirmada = 15 x (1+20%) = 15 x 1,20 = 18 milhdes

Para isto, repare que precisamos de 18 —15 = 3 milhdes a mais. Ou seja, o faturamento do 4° trimestre deve ser
de 3 milhdes a mais que o previsto. Percentualmente, trata-se de uma diferengade3/6=1/2=0,5 = 50%.

Resposta: D

33.FGV - TCE/SE - 2015)

A média de cinco numeros de uma lista é 19. A média dos dois primeiros numeros da lista é 16. A média dos
outros trés numeros da lista é:

(A)13;
(B)15;
Q17
(D) 19;
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(E) 21.
RESOLUCAO:
Lembre inicialmente que:
Média = soma / quantidade
Assim, como a média dos 5 primeiros é 19:
19 = soma dos 5 primeiros / 5
19 x 5 = soma dos 5 primeiros
95 = soma dos 5 primeiros
Como a média dos 2 primeiros é 16:
16 = soma dos 2 primeiros | 2
32 = soma dos 2 primeiros
Assim, a soma dos outros 3 é:
Soma dos outros 3 =95—32 =63
A média deles é:
Média = soma dos outros 3/ 3
Média =63 /3
Média = 21

Resposta: E

34.VUNESP - Prefeitura de Sao Paulo — 2015)

Utilize o texto e as tabelas para responder a questdo. Duas amostras de 8 pessoas foram escolhidas em duas
escolas, A e B, para a realizacdo de um estudo sobre a obesidade entre adolescentes. As 16 pessoas foram
pesadas, e o resultado esta expresso nas tabelas a sequir:

Escola A Escola B

Pessoas Massa (kg) Pessoas Massa (kg)
1 62 1 73

2 63 2 66

3 65 3 70

4 60 4 71

5 64 5 72

6 63 6 71

CONCURSOS
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Percentualmente, a média aritmética das massas dos alunos relacionados da escola B supera a média
aritmética das massas dos alunos relacionados da escola A em, aproximadamente,

a) 17%.
b) 13%.
c) 21%.
d) 18%.
e) 9%
RESOLUCAO:
Vamos calcular a média do peso dos alunos da escola A:

. Soma dos pesos
Média A =

n? de alunos
62+63+65+60+64+63+66+61

Média A =
édia 3
504
MédiaA = — =63
8
734+66+70+71+72+71+72+73
MédiaB =
8
568

MédiaB =—=71
édia 8

O percentual que a média aritmética das massas dos alunos relacionados da escola B supera a média
aritmética das massas dos alunos relacionados da escola A é dado por:
MédiaB — MédiaA 71-63 8

= = —= =~ 0,
Média A 63 63 0.127= 13%

Portanto, a alternativa B é o gabarito da questao.

Resposta: B

35.VUNESP - Camara de Itatiba/SP — 2015)

A tabela apresenta o nUumero de unidades utilizadas de um material de escritério, em determinado
departamento, no primeiro quadrimestre de 2015.

Mes UNIDADES UTILIZADAS
Janeiro 120
Fevereiro 180
Margo 210
Abril 140

CONCURSOS
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Sabendo-se que arazdo entre o nUmero de unidades utilizadas em maio de 2015 e a média mensal das unidades
utilizadas no primeiro quadrimestre de 2015 foi 0,8, pode-se corretamente afirmar que, em maio de 2015, o
numero de unidades utilizadas foi

(A) 130.

(B) 125.

(Q) 120.

(D) 115.

(E) 1120.

RESOLUCAO:

A média do 1° quadrimestre foi:

Média 1° quadrimestre = (120 + 180 + 210 + 140) / 4 = 162,5

A razdo entre o nUmero de unidades utilizadas em maio de 2015 e a média mensal das unidades utilizadas no
primeiro quadrimestre de 2015 foi 0,8, ou seja:

Maio / Média 1° quadrimestre = 0,8
Maio /162,5=0,8
Maio = 0,8 x162,5 =130

Resposta: A

36.VUNESP - Camara de Sao José do Rio Preto —2015)

Uma pesquisa mostrou quantos filhos, em média, cada familia tinha em uma determinada cidade. Observe os
resultados representados na tabela.

Numero de familias Numero de filhos
25 0
40 1
55 2
15 3
12 4
3 5
Acima de 5

E correto afirmar que

(A) foram entrevistadas apenas 145 familias.

(B) a maioria das familias tém apenas 1 filho.

(C) as familias com apenas 3 filhos correspondem a 15 % dos entrevistados.

(D) a média de filhos por familia entrevistada é 1,72.
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(E) 30 familias tém 3 ou 4 filhos.
RESOLUCAO:
Veja que o total de familias entrevistadas é:

Familias = 25+40+55+15+12+3 = 150

Fica claro que a maioria das familias NAO tem apenas 1 filho. Ja as familias com 3 filhos sdo 15 em 150, ou seja,
10%. As familias com 3 ou 4 filhos sdo 12 + 15 = 27.

Podemos descartar rapidamente as alternativas A, B, C e E, ficando claro que a correta é a letra D. De qualquer
forma, vamos calcular a média:

Média = (25X0 + 40X1 + 55X2 + 15X3 + 12X4 + 3X5) [ 150
Média = 258 /150
Média = 1,72

Resposta: D

Fim de aula. Até o proximo encontro!
Saudacoes,

Prof. Arthur Lima

‘@l ProfArthurLima
n ProfArthurLima

'ff.lll TUhE Professor Arthur Lima
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Lista de questoes da aula

1. FCC-TRT/SP -2018)

Os pregos médios anuais de venda desde 2010 de um certo produto no mercado permitiram montar a tabela
abaixo, em que foram considerados como indices os precos relativos em porcentagens, adotando o preco

médio anual de venda do produto no ano de 2012 como basico.

Anos 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017
Precos relativos 80 920 100 108 115 118 120 126

O preco médio anual de venda deste produto em 2011 foi de R$ 135,00. Isto significa que o mddulo da diferenca
entre os precos médios anuais de venda correspondentes aos anos de 2010 e 2017 foi de

a) R$ 109,00
b) R$ 81,00
¢) R$ 54,00
d) R$ 69,00

e) R$ 89,00

2. FCC-SEFAZ/GO -2018)

Os matematicos definem diferentes tipos de médias entre dois nUmeros positivos e, para cada aplicacdo,
escolhem qual o tipo mais adequado a ser utilizado. A média harmdnica H entre os nUmeros positivos a e b, por
exemplo, é definida como o inverso da média aritmética dos inversos desses nUmeros, ou seja,

1
1t
=]

2

H=

=4 =]

A média aritmética dos numeros 5 e 20 supera a média harmdnica desses mesmos nUmeros em
(A) 4 unidades.

(B) 4,25 unidades.

(Q) 4,5 unidades.

(D) 4,75 unidades.

(E) 5 unidades.

3. VUNESP - CAMARA DE DOIS CORREGOS - 2018)

Em uma empresa na qual sdo comercializados produtos natalinos, a média aritmética das receitas mensais do
4° trimestre de 2016 foi igual ao triplo da média aritmética das receitas mensais do trimestre imediatamente
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anterior. Se a receita total do segundo semestre de 2016 foi igual a 9 milhdes de reais, entdo a receita total do
3° trimestre desse mesmo ano foi, em milhdes de reais, igual a

(A) 2,0.
(B) 2,25.
(Q) 2,75.
(D) 3,0.

(E)3,25.

4. VUNESP - CAMARA DE DOIS CORREGOS - 2018)

A tabela mostra o numero de processos que cada um dos funciondrios de uma firma de advocacia arquivou no
decorrer de alguns meses.

= N2 de processos
Ng de :
: : arquivados por
funcionarios : :
funcionario
2 0
5 1
? 2
1 5

Considerando-se o nUmero total de processos arquivados, cada funcionario arquivou, em média, 1,5 processo.
O numero de funcionarios que arquivaram, cada um deles, 2 processos foi

(A) 2.
(B) 3.
Q) 4.
(D) 5.
(E) 6.

5. VUNESP - PREF. GARCA —2018)

Na escola em que a professora Ligia trabalha, a nota final é calculada por meio da média ponderada das notas
que o aluno tirou nos quatro bimestres, sendo que o primeiro e o sequndo bimestres tém peso 1, cada um, o
terceiro bimestre tem peso 3, e o quarto bimestre tem peso 5. Se A, B, C e D correspondem as notas que cada
aluno tirou no primeiro, segundo, terceiro e quarto bimestres, respectivamente, entdo a professora Ligia pode
calcular a nota final de cada aluno fazendo a sequinte operagao:
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(A) A+B+C+D
4

(B) A+B+C+D
10

(C) A+B+3-C+5:D
8

(D) A+B+3:-C+5-D
4

(E) A+B+3:-C+5-D
10

6. VUNESP - Pref. de Mogi das Cruzes — 2018)

Determinado departamento de uma empresa realizou, em um mesmo més, trés reunides. A tabela a seguir
mostra o tempo de duracdo de cada uma delas.

Reunides Tempo de duragéo
i 1 hora e 20 minutos
22 1 hora e 40 minutos
32 ?

Considerando-se o tempo total das trés reunides, cada reunido durou, em média, 1 hora e 45 minutos. O tempo
de duracdo da 3a reunido foi

(A) 2 horas e 15 minutos.
(B) 2 horas e 10 minutos.
(C) 2 horas e o5 minutos.
(D) 1 hora e 55 minutos.

(E) 1 hora e 50 minutos.

7. VUNESP - Pref. de Sdo José dos Campos — 2018)

A média aritmética diaria de vendas realizadas em seis dias por um estabelecimento comercial foi de R$
6.700,00. Na tabela, constam os valores das vendas de alguns desses dias:

CONCURSOS
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Dia da semana Valor em vendas
Segunda-feira R$ 4.800,00
Terga-feira R$ 6.900,00
Quarta-feira R$ 8.200,00
Quinta-feira X
Sexta-feira )%
Séabado z

Com base nas informagdes, é correto afirmar que a média aritmética diaria dos trés Ultimos dias de vendas é
maior que a média aritmética diaria dos seis dias em, aproximadamente,

(A) R$ 65,00.
(B) R$ 67,00.
(C) R$ 69,00.
(D) R$ 71,00.

(E) R$ 73,00.

8. VUNESP - TJ/SP - 2018)

Um estabelecimento comercial possui quatro reservatorios de agua, sendo trés deles de formato cubico, cujas
respectivas arestas tém medidas distintas, em metros, e um com a forma de um paralelepipedo reto retangulo,

conforme ilustrado a seguir.

1,6m

Sabe-se que, quando totalmente cheios, a média aritmética dos volumes de agua dos quatro reservatorios é
igual a 1,53 m3?, e que a média aritmética dos volumes de agua dos reservatorios cUbicos, somente, é igual a
1,08 m3 . Desse modo, é correto afirmar que a medida da altura do reservatério com a forma de bloco

retangular, indicada por h na figura, é igual a
(A) 1,45 m.
(B)1,35m.
Q1,55 m.
(D) 2,50m.

(E) 1,40 m.
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9. VUNESP - CAMARA SJC-2018)

Em um concurso, a nota final de cada candidato é calculada pela média aritmética ponderada das notas das
trés fases de avaliagdo previstas, com pesos 2, 3 e 5, para as primeira, segunda e terceira fases,
respectivamente. Para ser classificado no concurso, o candidato tem que atingir nota final maior ou igual a 6.
Sendo assim, um candidato que tirou notas 5 e 6 nas primeira e segunda fases, respectivamente, para ser

classificado no concurso, precisa tirar, na terceira fase, uma nota minimaigual a
(A) 6,2.
(B) 6, 4.
(C) 6,6.
(D) 6,8.

(E)7,0.

10.VUNESP - PM/SP -2018)

O grafico apresenta o nUmero de pontos obtidos pelos grupos A, B, C e D, que participaram de uma atividade

recreativa.

63
52

N de pontos

A B c D

Sabendo que o numero de pontos obtidos pelo grupo A foi 30% maior que o numero de pontos obtidos pelo
grupo C, entdo, na média, o nUmero de pontos obtidos por um grupo foi

(A) 70.

(B) 50.

(C) 60.

(D) 55.

(E) 65.

11.CESPE - ABIN —2018)
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evolucdio da quantidade de docentes por etapa de ensino
Brasil 2013 -2017

Prof. Arthur Lima
Aula oo

od 3 anos iniciais | anos finais X
ucacio . = nsino
ano X C. do ensino do ensino e )
infantil médio
fundamental | fundamental
2013 478.811 750.366 802.902 507.617
2014 502.445 757.950 797.577 522426
2015 518.308 758.840 786.140 522.826
2016 540.567 763.927 778.561 519.883
2017 557.541 761.737 764.731 509.814
soma total das
quantidades de _ —
2.597.672 3.792.820 3.929.911 2.582.566
docentes no
periodo

Com base nos dados da tabela anterior, extraidos do Relatorio das Notas Estatisticas do Censo Escolar de 2017,
do INEP, julgue os itens a seguir.

() A média do quantitativo de docentes do ensino médio entre os anos de 2013 e 2017 foi superior a média do
quantitativo de docentes da educacao infantil para o mesmo periodo.

12.CESPE - SEDUC/AL —2018)
Acerca de probabilidade e estatistica, julgue os proximos itens.

() Situacao hipotética: A média aritmética dos pesos dos 60 alunos de uma sala de aulas é igual a 51,8 kg. Nessa
sala, a média aritmética do peso dos meninos é de 62 kg e das meninas, 45 kg. Assertiva: Nesse caso, essa sala
de aulas tem 24 meninos e 36 meninas.

13.CESGRANRIO - PETROBRAS - 2018)

Em uma avaliagdo na qual é atribuido grau de zero a dez, um hotel obteve média 8 em quarenta e nove
avaliagdes. O avaliador seguinte atribuiu ao hotel nota zero. Para que a média de notas do hotel passe a ser
maior que 8, serd necessario, no minimo, a avaliagdo de mais quantos hdspedes?

(A)1
(B) 2
@3
(D) 4
(B)s
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14.CESGRANRIO - BASA -2018)

Sabe-se que 30% dos clientes de um banco sdo do sexo masculino e os 70% restantes sao do sexo feminino.
Entre os clientes do sexo masculino, a média do tempo de vinculo com o banco é igual a 4 anos e, entre os
clientes do sexo feminino, é igual a 6 anos. Considerando-se todos os clientes, de ambos os sexos, qual é a
média do tempo de vinculo de cada um com o banco?

(A) 6 anos
(B) 5,7anos
(C) s anos
(D) 5,3 anos

(E) 5,4 anos

15.CESGRANRIO - BANCO DO BRASIL -2018)

Uma empresa cria uma campanha que consiste no sorteio de cupons premiados. O sorteio serd realizado em
duas etapas. Primeiramente, o cliente lanca uma moeda honesta:

se o resultado for “cara”, o cliente seleciona, aleatoriamente, um cupom da urna 1;
se o resultado for “coroa”, o cliente seleciona, aleatoriamente, um cupom da urna 2.

Sabe-se que 30% dos cupons da urna 1 sdo premiados, e que 40% de todos os cupons sdo premiados. Antes de
comegar o sorteio, a proporcao de cupons premiados na urna 2 é de

(A) 50%
(B) 25%
(Q) 5%

(D) 10%

(E) 15%

16.IAUPE - CBM/PE - 2018)

Cada um dos 30 bombeiros de uma sala obteve, na avaliagdo da selec¢do, nota 5 ou nota 10. A média aritmética
dessas notas foi 6.

E CORRETO afirmar que o nimero de bombeiros que obtiveram as notas 5 e 10, respectivamente, é
A)12 e 18.
B) 18 e 12.
C)15e1s.
D)6 e 24.
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E) 24 e6.

17.FCC-SABESP -2017)
A média aritmética de trés nUmeros a, b e c € 20. A média aritméticade ae b é 16. O valorde c é igual a
a) 24.
b) 26.

) 30.
d) 28.

e) 32.

18.IBFC - EBSERH - 2017)
Os dados a sequir referem-se a questdo.

Um levantamento amostral sobre o numero de filhos de 5o funcionarios foi realizado em uma empresa

localizada em um municipio. Esse levantamento gerou a tabela a seguir:

Numero de Filhos N(myero' (?e
Funcionarios
0 20
1 5
2 8
3 2
4 5
5 10
Total 50

A média aritmética do numero de filhos dos funcionarios da amostra é, aproximadamente:
a) 3,00
b) 1,94
C) 2,50
d) 1,62

e)3,33

19.IBFC-SEDUC/MT -2017)
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Com a ajuda de um globo para sorteio de bingo, foram sorteados de forma aleatdria, os seguintes nUmeros —
02, 45, 13, 54, 22, 23, 09. Analisando os nUmeros, um estudante concluiu que a média aritmética destes nUmeros
é 24, a mediana é 22 e distribuicdo é amodal. Sobre os valores e conclusdes deste estudante, analise as
afirmativas a seguir assinale a alternativa correta.

|. A média aritmética é a soma de todos os valores presentes na distribuicdo.

Il. A mediana é o valor central que divide a distribui¢do dos valores ordenados em dois, sendo os que estdo a
esquerda s3o menores e o0s que estdo a direita sdo maiores que o elemento central.
lll. A moda é a frequéncia de aparecimento de um nUmero em uma distribui¢ao, como no bingo as bolas nao
retornam para a esfera, ndo ha repeti¢des.

IV. A média aritmética esta errada pois deveria ter o mesmo valor da mediana.
Assinale a alternativa que contenha somente as afirmagdes corretas:

a) | apenas

b) Il e IV apenas

o) ll, I, IV apenas

d) Il e lll apenas

e) lll apenas

20.VUNESP - MP/SP - 2016)

A média de saldrios dos 13 funcionarios de uma empresa é de R$ 1.998,00. Dois novos funcionarios foram
contratados, um com o salario 10% maior que o do outro, e a média salarial dos 15 funcionarios passou a ser R$
2.013,00. O menor saldrio, dentre esses dois novos funcionarios, é igual a

(A) R$ 2.008,00.
(B) R$ 2.010,00.
(C) R$ 2.004,00.
(D) R$ 2.002,00.

(E) R$ 2.006,00.

21.FCC- ARSETE - 2016)

Uma carteira aplica 25% na agao A, 40% na acao B e o restante na acao C. Os retornos das agdes A, B e C sdo,
respectivamente, 10%, 12% e 20%. O retorno médio da carteira sera

a) 14,5%.
b) 14,8%.

<) 14,6%.
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d) 14,0%.

e) 14,3%.

22.1ADES - PCDF —2016)

A média das idades dos 45 empregados de uma corporagdo é de 32 anos. Para os proximos meses, estdo
previstas as aposentadorias de cinco empregados cuja média de idades é de 62 anos. Considerando essa
situacdo hipotética, é correto afirmar que, apds a efetivagdo de todas as aposentadorias, a média das idades da
corporagao passara a ser a seguinte:

(A) 25,21 an0s
(B) 26 anos
(C) 28,25 anos
(D) 30,75 anos
(E) 36 anos

23.FGV - PREF PAULINIA —2016)

Vocé recebeu um relatdrio do desempenho dos alunos de duas turmas de uma mesma série do seu colégio,
conforme a tabela a sequir:

Turma | Numero de alunos | Média em Matematica
(maximo 100)

A 20 80
B 30 T2
Total 50 b

Supondo que as informacgdes relativas as turmas A e B isoladamente estdo corretas, deduz-se que a média
relativa ao total de alunos das duas turmas esta

a) correta também.

b) errada, pois o valor correto é 75,5.
c) errada, pois o valor correto é 75, 2.
d) errada, pois o valor correto é 74,5.

e) errada, pois o valor correto € 74,3.

24.FGV -TJ/RO -2015)
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A média do numero de paginas de cinco processos que estdo sobre a mesa de Tania é 9o. Um desses processos,
com 130 paginas, foi analisado e retirado da mesa de Tania. A média do nUmero de paginas dos quatro
processos que restaram é:

(A) 70;
(B)75i
(C) 8o;
(D) 8s;

(E) 90.

25.FGV -TJ/RO -2015)

Humberto é digitador e trabalha todos os dias no fim do expediente de um cartério o tempo necessario para
realizar a digitagdo dos trabalhos do dia. Durante uma semana, ele anotou quanto tempo trabalhou em cada
dia no servico de digitacdo e o resultado esta no quadro abaixo:

X Tempo de trabalho
Dias .
(horas: minutos)
segunda-feira 2:20
terca-feira 3:00
quarta-feira 5:30
quinta-feira 6:10
sexta-feira 5:40

Nessa semana, o tempo médio de trabalho por dia de Humberto foi de:
(A) 4:32;
(B) 4:36;
(Q) 4:42;
(D) 4:48;

(E) 4:54.

26.FGV - Prefeitura de Niterdi - 2015)

A média das idades dos cinco jogadores mais velhos de um time de futebol é 34 anos. A média das idades dos
seis jogadores mais velhos desse mesmo time é 33 anos. A idade, em anos, do sexto jogador mais velho desse
time é:

(A) 33
(B)32;
(Q) 309
(D) 28;
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(E) 26.

27.FGV - DPE/MT -2015)

Em um canil hd 42 cdes adultos, dos quais metade sdo fémeas. Um terco das fémeas teve filhotes e, em média,
cada uma destas fémeas teve cinco filhotes. O nimero total de caes, adultos e filhotes, nesse canil é

(A) 70.

28.FGV - DPE/RO - 2015)

Em um curso de treinamento dos funcionarios de uma empresa, as notas dos alunos de uma turma na prova
final estdo no grafico a sequir:
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A média dos alunos dessa turma foi:
(A) 6,5

(B)6,7i

Q6,9

(D) 7,0;

(B)7.3

29.FGV -TIJRJ -2014)

A tabela a seguir mostra, em ordem crescente, os nUmeros de processos pendentes de julgamento, em 30 de
setembro de 2014, nas oito Camaras Criminais do Estado do Rio de Janeiro (ndo identificadas na tabela).
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| 366 | 421 | ses | 1030 | 1088 | 1139 | 1640 | 1853 |

Seja M a média do numero de processos pendentes de julgamento em 30 de setembro de 2014. O nUmero de
Cameras Criminais com numero de processos pendentes de julgamento maiores do que M é:

(A) 2;
(B)3;
Q) 4
(D) 5
(E)6.

30.VUNESP - PM/SP - 2015)

Quatro amigos, Marcos (M), Jorge (J), Pedro (P) e Caio (C) foram a um churrasco e cada um deles levou uma
determinada quantidade de latinhas de cerveja, conforme mostra o grafico.

14 7 2%
127 [ ] 10
10 8
B -
6 -

N2 de latinhas

4_
2_

0 T T T 1
M J P C

Considerando-se o numero total de latinhas de cerveja levadas pelos quatro amigos, na média, o nUmero de
latinhas por pessoa foi 9. O nUmero de latinhas de cerveja levadas por Jorge foi

a) 10.
b) 11.
9)9.
d)8.

e)12.

31.CESPE -FUB -2016)

Em um almoxarifado ha, em estoque, 100 caixas na forma de paralelepipedos retangulos. Na tabela a sequir
sdo mostrados alguns valores da frequéncia absoluta, da frequéncia relativa e da porcentagem da variavel

volume interno da caixa, em litros (L).
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volume da frequéncia frequéncia porcentagem
caixa (L) absoluta relativa (%)
10 10 & *
20 * * *
45 * 0,2 *
60 * s 40
Total 100 1 100

Considerando essas informagoes, julgue os seguintes itens.

( ) Afigura a sequir mostra, corretamente, o grafico de barras da varidvel volume interno das caixas.

(%) 4
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() A média aritmética dos volumes dessas caixas é igual a 4o L.

32.CESGRANRIO - ANP -2016)

Lal

volume (L)
de caixa
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Os faturamentos de uma empresa nos trés primeiros trimestres de 2015 foram confirmados e sao dados a

seguir. 1°Trimestre: R$ 1.000.000,00 2° Trimestre: R$ 3.000.000,00 3° Trimestre: R$ 5.000.000,00 O

faturamento da empresa previsto para o 4° Trimestre é de R$ 6.000.000,00. A média aritmética dos quatro

faturamentos foi calculada e considerada como uma previsdo em um relatério de final de ano, sendo

representada por M prov. A média aritmética dos quatro faturamentos trimestrais confirmados sera 20% maior

do que Moy se o faturamento do 4° Trimestre for maior do que o previsto em

(A) 20%
(B) 25%
(C) 40%
(D) 50%
(E) 80%
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33.FGV -TCE/SE - 2015)

A média de cinco numeros de uma lista é 19. A média dos dois primeiros numeros da lista é 16. A média dos
outros trés numeros da lista é:

(A)13;
(B) 15;
Q27
(D) 19;
(E) 21.

34.VUNESP - Prefeitura de Sdo Paulo — 2015)

Utilize o texto e as tabelas para responder a questdo. Duas amostras de 8 pessoas foram escolhidas em duas
escolas, A e B, para a realizagdo de um estudo sobre a obesidade entre adolescentes. As 16 pessoas foram
pesadas, e o resultado esta expresso nas tabelas a sequir:

Escola A Escola B

Pessoas Massa (kg) Pessoas Massa (kg)
1 62 1 73

2 63 2 66

3 65 3 70

4 60 4 71

5 64 5 72

6 63 6 71

7 66 7 72

8 61 8 73

Percentualmente, a média aritmética das massas dos alunos relacionados da escola B supera a média
aritmética das massas dos alunos relacionados da escola A em, aproximadamente,

a) 17%.
b) 13%.
c) 21%.
d) 18%.

e) 9%
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35.VUNESP — Camara de Itatiba/SP — 2015)

A tabela apresenta o nUumero de unidades utilizadas de um material de escritério, em determinado
departamento, no primeiro quadrimestre de 2015.

Mes UNIDADES UTILIZADAS
Janeiro 120
Fevereiro 180
Margo 210
Abril 140

Sabendo-se que arazdo entre o nUmero de unidades utilizadas em maio de 2015 e a média mensal das unidades
utilizadas no primeiro quadrimestre de 2015 foi 0,8, pode-se corretamente afirmar que, em maio de 2015, o
numero de unidades utilizadas foi

(A) 130.
(B) 125.
(C) 120.
(D) 115.

(E) 1120.

36.VUNESP — Camara de Sdo José do Rio Preto —2015)

Uma pesquisa mostrou quantos filhos, em média, cada familia tinha em uma determinada cidade. Observe os
resultados representados na tabela.

Ndamero de familias Numero de filhos
25 0
40 1
55 2
15 3
12 4
3 5
0 Acima de 5

E correto afirmar que

(A) foram entrevistadas apenas 145 familias.

(B) a maioria das familias tém apenas 1 filho.

(C) as familias com apenas 3 filhos correspondem a 15 % dos entrevistados.
(D) a média de filhos por familia entrevistada é 1,72.

(E) 30 familias tém 3 ou 4 filhos.
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Gabarito
1. D 13. E 25. A
2. C 14. E 26.D
3. B 15. A 27. B
4. C 16. E 28.C
5. E 17.D 29.D
6. A 18. B 30. E
7. B 19.D 31. EC
8. D 20. B 32. D
9. B 21. E 33. E
10. C 22. C 34. B
11. E 23. C 35. A
12. C 24. C 36.D
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